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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність дослідження. У сучасному світі засоби масової інформації 

(ЗМІ) відіграють важливу роль у формуванні особистості дитини, починаючи з 

наймолодшого віку. Дошкільники активно взаємодіють з медіапростором через 

телебачення, інтернет, мультфільми, соціальні мережі та інші джерела інформації. 

Ця взаємодія має значний вплив на процес соціалізації, оскільки медіаконтент стає 

для дітей не лише джерелом знань, а й зразком соціальної поведінки.   

Соціалізація дошкільників є одним із ключових завдань дошкільної 

освіти, оскільки саме в цьому віці закладаються основи соціальних навичок, 

моральних норм, комунікативної компетентності та ціннісних орієнтирів. У 

сучасних умовах значна частина цього процесу відбувається під впливом ЗМІ, 

що вимагає від педагогів і батьків усвідомленого підходу до формування 

медіакультури у дітей.   

У вітчизняній та зарубіжній науці розроблено концепції соціалізації 

особистості, які представлені у працях таких дослідників, як А. Капська, 

І. Рогальська. Соціально-педагогічні аспекти цієї проблематики розкрито у 

дослідженнях А. Богуш, О. Бодальова, І. Кона, Ю. Косенка. Важливість 

соціальної компетентності на початкових етапах соціалізації особистості 

підкреслюють роботи Ю. Богинської, О. Кононко, С. Курінної.   

Дослідження науковців також висвітлюють особливості соціально-

психологічного середовища, а також психологічні процеси та явища, характерні 

для початкового етапу соціалізації й особистісного розвитку дітей. Ці питання 

розглядали І. Бех, Л. Божович, Д. Ельконін, О. Кононко, Т. Піроженко.  

Науковці наголошують, що нині вплив засобів масової інформації у системі 

виховних інститутів постійно зростає, оскільки вони розширюють світогляд дітей 

і стають важливим джерелом знань для молодого покоління. Питання ролі ЗМІ у 
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процесі формування особистості досліджували Н. Горячев, С. Дем’янчук, 

В. Єгоров, Н. Іванова, А. Мудрик та інші.   

Вчені, такі як В. Абраменкова та Л. Масол, довели, що сучасна дитина-

дошкільник перебуває під значним впливом медіа, що суттєво впливає на її 

індивідуальний розвиток та соціальне становлення. Це підтверджує, що ЗМІ є 

потужним чинником соціалізації дошкільників. Однак на практиці зміст виховної 

роботи в закладах дошкільної освіти не завжди враховує цей вплив.   

Спостерігаються певні суперечності між сучасною системою цінностей 

дошкільників, яка формується під впливом медіапростору, та недостатньою 

підготовленістю педагогів до ефективної роботи у цих умовах. Крім того, існує 

розрив між необхідністю формування соціальної компетентності дітей в контексті 

впливу ЗМІ та відсутністю відповідних методик для організації виховного 

процесу в закладах дошкільної освіти. 

Таким чином, актуальність теми визначається потребою: у створенні 

педагогічних умов для ефективного використання ЗМІ в соціалізації 

дошкільників; у підготовці вихователів і батьків до правильного керування 

медіавпливом на дітей; у формуванні навичок медіаграмотності та критичного 

мислення у дошкільників. Це й зумовило вибір теми кваліфікаційної роботи 

«Шляхи соціалізації дошкільників засобами масової інформації». 

Об'єкт дослідження – процес соціалізації дітей старшого дошкільного віку.  

Предмет дослідження – педагогічні умови оптимізації процесу соціалізації 

дошкільників через вплив засобів масової інформації. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови та методи соціалізації дітей старшого дошкільного 

віку засобами масової інформації. 

Відповідно до мети дослідження було визначено такі завдання:  

1. Проаналізувати сучасний стан соціалізації дітей старшого 

дошкільного віку у сучасному інформаційному середовищі та розкрити базові 

поняття досліджуваної проблеми.  
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2. Проаналізувати фактори та особливості впливу ЗМІ на соціалізацію 

дітей старшого дошкільного віку. 

3. Визначити педагогічні умови ефективної соціалізації дошкільників 

засобами масової інформації.   

4. Розробити та експериментально перевірити ефективність програми з 

впровадження педагогічних заходів із використання ЗМІ у процесі соціалізації 

дошкільників. 

У відповідності з визначеними завданнями і поставленою метою для якісного 

виконання завдань магістерського дослідження, було застосовано 

загальнонаукові теоретичні та емпіричні методи (аналіз документів, 

спостереження, опитування, інтерв’ювання, експертне оцінювання, метод 

незалежних характеристик), за допомогою яких було зібрано дані для аналізу 

результатів дослідження і зроблено відповідні наукові висновки.  

Базою для експериментального дослідження виступили групи старшого 

віку Фитьківського закладу дошкільної освіти (дитячий садок) «Сонечко» 

Переріслянської сільської ради Надвірнянського району Івано-Франківської 

області. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

впровадженні у освітньо-виховний процес закладу дошкільної освіти методичних 

рекомендацій з формування соціальної компетентності дітей старшого 

дошкільного віку засобами масової інформації. Матеріали дослідження можуть 

бути використані у практиці роботи закладів дошкільної освіти.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та 

впровадження результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та 

доповідей на міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях і 

семінарах.  

Результати дослідження впроваджені у освітній процес Фитьківського закладу 

дошкільної освіти (дитячий садок) «Сонечко» Переріслянської сільської ради 

Надвірнянського району Івано-Франківської області. 
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Публікації: 

−Особливості впливу ЗМІ на соціалізацію дошкільників // Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти : збірник матеріалів Х Міжнародної 

науково-практичної конференції // Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти ; 

[відпов. секр. Н.Г. Каньоса]. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 

2024. С. 241-245. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

 

 

У сучасному суспільстві, яке характеризується стрімким розвитком 

інформаційних технологій, масові медіа стали невід'ємною частиною життя 

кожної людини, включаючи дітей дошкільного віку. ЗМІ активно впливають на 

формування світогляду, соціальних навичок і ціннісних орієнтацій дітей, що 

робить їх важливим інструментом у процесі соціалізації. 

Дошкільний вік є ключовим періодом у формуванні основ соціальної 

компетентності, морально-етичних норм і моделей поведінки. Саме в цей період 

діти найбільш вразливі до інформаційного впливу, тому особливої актуальності 

набуває питання щодо того, як засоби масової інформації можуть стати 

ефективним інструментом соціалізації, а не джерелом негативних впливів. 

У нашому магістерському дослідженні «Шляхи соціалізації дошкільників 

засобами масової інформації» проведено комплексне теоретичне й практичне 

дослідження, яке дозволило розкрити сутність, методи, умови та ефективність 

використання засобів масової інформації для соціалізації дітей старшого 

дошкільного віку.  

Результати дослідження підтвердили досягнення поставлених завдань і мети, 

що дозволило зробити такі висновки: 

1. Проаналізувавши сучасний стан соціалізації дітей старшого дошкільного 

віку у сучасному інформаційному середовищі було визначено, що медіа-

середовище є невід’ємною частиною соціального життя сучасних дошкільників. 

Соціалізація дитини у цьому контексті відбувається під впливом різноманітних 

інформаційних джерел, що формують її ціннісні орієнтири, поведінкові моделі та 

соціальні навички. У результаті було уточнено основні поняття дослідження, такі 

як «соціальна компетентність», «соціалізація», «інформаційне середовище» та 

«вплив ЗМІ». 

2. Виявлено як позитивні, так і негативні аспекти впливу медіа на соціальне 
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становлення дітей. Серед позитивних факторів визначено можливість розширення 

соціального досвіду, отримання знань про навколишній світ, формування 

моральних і етичних уявлень. Водночас, неконтрольований доступ до медіа може 

спричиняти розвиток асоціальних установок, агресивної поведінки та 

викривленого сприйняття реальності. 

3. Визначено педагогічні умови ефективної соціалізації дошкільників 

засобами масової інформації. Було обґрунтовано три ключові педагогічні умови: 

збагачення уявлень дітей про соціальне середовище через якісні медіа-продукти; 

використання ЗМІ для накопичення та практичного застосування соціального 

досвіду в ігрових і навчальних ситуаціях; створення медіа-розвивального 

середовища, що сприяє соціальній взаємодії між дітьми та дорослими. 

Педагогічні умови відіграють ключову роль у забезпеченні ефективного 

процесу соціалізації дітей дошкільного віку в умовах впливу засобів масової 

інформації. Правильно організоване медіа-середовище та цілеспрямована робота 

педагога дозволяють перетворити ЗМІ на потужний ресурс для формування 

соціальної компетентності та моральних цінностей. 

Педагогічні умови дозволяють спрямувати медіа-вплив на формування 

позитивних соціальних навичок, таких як емпатія, відповідальність, 

комунікативна компетентність. Завдяки інтеграції якісного медіа-контенту та 

педагогічного супроводу діти отримують практичний досвід вирішення 

соціальних завдань, що допомагає їм краще адаптуватися до умов сучасного світу. 

Таким чином, правильно організовані педагогічні умови роблять процес 

соціалізації дошкільників за допомогою ЗМІ ефективним, забезпечуючи 

формування всебічно розвиненої особистості, здатної до успішної соціальної 

інтеграції. 

4. У процесі дослідження було розроблено програму, що передбачає поетапну 

реалізацію педагогічних умов формування соціальної компетентності. 

Експериментальні дані підтвердили ефективність програми: у дітей 

експериментальної групи було зафіксовано підвищення рівня соціальної 

компетентності за всіма критеріями (пізнавально-когнітивним, соціально-



61 
 

емоційним і діяльнісно-поведінковим). 

Розробка та впровадження програми з поетапною реалізацією педагогічних 

умов формування соціальної компетентності є системним підходом, який 

забезпечує послідовний і цілеспрямований процес соціалізації дітей, адаптований 

до їх вікових особливостей і соціальних потреб. 

Програма забезпечує поступове формування соціальної компетентності, 

починаючи від базових знань і закінчуючи складними соціальними навичками; 

дозволяє враховувати індивідуальні особливості та темпи розвитку кожної 

дитини; соціальні навички не лише засвоюються, але й закріплюються через 

різноманітні види діяльності (ігри, медіа-аналіз, групові завдання); сприяє 

перетворенню зовнішніх знань у внутрішні переконання та поведінкові 

установки; інтегрує медіа-контент у освітній процес, що дозволяє дітям навчитися 

критично сприймати інформацію, аналізувати ситуації та моделі поведінки, які 

вони бачать на екрані; сприяє формуванню ключових соціальних 

компетентностей ( комунікативна, емоційна, когнітивна); дозволяє оцінити рівень 

соціальної компетентності дітей та коригувати педагогічні впливи. 

Реалізація програми дозволяє вихователям систематично впливати на 

соціалізацію дітей, використовуючи ЗМІ як освітній інструмент. Діти не лише 

отримують знання про соціальні норми, а й набувають практичного досвіду 

взаємодії в різних ситуаціях, що підвищує їх готовність до подальшої соціальної 

адаптації. 

Отже, результати дослідження засвідчили, що цілеспрямована педагогічна 

робота з використанням ЗМІ значно підвищує рівень соціальної компетентності 

дошкільників. Застосування комплексного підходу до медіа-освіти створює 

сприятливі умови для соціального розвитку дитини, формування моральних 

цінностей і вміння взаємодіяти з навколишнім середовищем. 

Таким чином, дослідження шляхів соціалізації дошкільників засобами 

масової інформації відповідає потребам сучасної освіти і суспільства, сприяючи 

формуванню всебічно розвиненої особистості, здатної до соціальної взаємодії в 

інформаційно насиченому середовищі. 
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